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N I E D E R S C H R I F T 
Nr. 09/2016 

 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderats der 
 

Gemeinde Gutach im Breisgau am 20. September 2016 
 

im Bürgersaal Bleibach 
 

Beginn: 19:10 Uhr 

Ende: 21:00 Uhr 

 
Anwesend: 

1. Vorsitzender Bürgermeister Singler 

2. Gemeinderäte Bucher (ab 19:50 Uhr), Burger, Eble, Elsner , 
Hamann, Hug, Kittelberger, Oswald, Schuler, 
Stiefvater, Wernet, , Weis,  

3. Beamte, Angestellte, usw.  Matthias Schulz, Martina Joos, Markus Adam, 
Jörg Barth als Protokollführer 

Es fehlen entschuldigt: Reich, Weiner 

Es fehlen unentschuldigt: Keine 

 

Der Gemeinderat ist beschlussfähig, da 13 Mitglieder (12 GR + BM) anwesend sind. 

 

Tagesordnung 
 

 
1.  Fragen zu Gemeindeangelegenheiten (Fragestunde) 
 
2. Bekanntgaben 
 
3 Jahresrechnung 2015 

3.1 Vorstellung und gegebenenfalls Feststellung des Ergebnisses der 
Jahresrechnung 2015 

3.2 Feststellung der in das Haushaltsjahr 2016 übertragbaren Haushaltsreste 
3.3 Zustimmung zu den über- und außerplanmäßigen Einnahmen/Ausgaben 
 -Beschlussfassung- 
 Anlage 1 
 
4. Zwischenbericht der Kämmerin zur aktuellen Haushaltslage 2016  
 
5. Änderung der Kurtaxesatzung ab 01.01.2017 

-Beschlussfassung- 
Anlage 2 
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6. Einführung eines Redaktionsstatut  
für das amtliche Mitteilungsblatt 
-Beschlussfassung- 
Anlage 3 

 
7. Vergabe der Arbeiten „Zaunanlage an der Landstraße zum Gewässer“ 

-Beschlussfassung- 
Anlage 4 

 
8. Sanierung Rad- und Fußweg Landstraße, Sanierung Gehweg Talstraße, 

Sanierung Forstweg (Ankenbühlweg) 
-Beschlussfassung- 
Anlage (Tischvorlage Nr. 8) 

 
9. Zustimmung zu Spenden und ähnlichen Zuwendungen an die Gemeinde 

- Beschlussfassung - 
Anlage 5 

 
10. Anfragen aus dem Gemeinderat 
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Bürgermeister Singler eröffnet die öffentliche Sitzung, begrüßt die Gemeinderäte, die 
Pressevertreter und die Zuhörer und stellt fest, dass zu dieser Sitzung form und 
fristgerecht  am 12. September eingeladen wurde. Einwände gegen diese Feststellung 
wurden vom Gemeinderat nicht vorgebracht.. 
 

 
1. Fragen zu Gemeindeangelegenheiten (Fragestunde) 

 
-/- 

 
 
2. Bekanntgaben 
 

-/- 
 
3. Jahresrechnung 2015 

3.1 Vorstellung und gegebenenfalls Feststellung des Ergebnisses der 
Jahresrechnung 2015 

3.2 Feststellung der in das Haushaltsjahr 2016 übertragbaren Haushaltsreste 
3.3 Zustimmung zu den über- und außerplanmäßigen Einnahmen/Ausgaben 
 -Beschlussfassung- 
 Anlage 1 
 
 BM Singler eröffnet Tagesordnungspunkt 3. Er gibt das Wort zu weiteren 

Ausführungen an Frau Joos weiter 
  

Frau Joos erläutert die Jahresrechnung und die darin erhaltenen wichtigen Positionen.  
 
GR Oswald lobt die Verwaltung für die wirtschaftliche und sparsame 
Haushaltsbewirtschaftung. Er sagt, dass gute und solide Arbeit geleistet wurde.   
 
GR´tin Schuler schließt sich dem Lob an.  
 
GR Stiefvater bedankt sich bei der Gemeindeverwaltung für die geleistete Arbeit.  
 
 BM Singler bittet den Gemeinderat um Abstimmung.  
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Jahresrechnung 2015 und die 
übertragbaren Haushaltsreste sowie die über und außerplanmäßigen Ein- und 
Ausgaben. 

 
 
4. Zwischenbericht der Kämmerin zur aktuellen Haushaltslage 2016  
  
 BM Singler eröffnet Tagesordnungspunkt 4 und übergibt das Wort an Frau Joos. 
 

Frau Joos  erwähnt den getätigten Hauskauf in Siegelau mit einem Kostenumfang von 
210.000 €. Des Weiteren läuft die Beschaffung eines Feuerwehrfahrzeuges für die 
Abteilung in Siegelau. Die Auslieferung soll im November diesen Jahres erfolgen. Die 
Einweihung ist für 2017 geplant. Abschließend sagt sie, dass die 
Klassenzimmersanierung der GWRS in Gutach im Sommer erfolgt ist.  
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Herr Adam gibt bekannt, dass die Berechnung der Fernwärme in diesem Bereich am 
Laufen ist. Die Zahlen wurden angefordert. Für die Kinderkrippe ist ein Umbau noch in 
diesem Jahr als Notlösung angedacht, da der Druck auf die Kinderkrippenleitung 
seitens der Eltern und auch von Arbeitgebern immer größer werde.  
 

 GR´tin Schuler bittet um mehr Informationen zu diesem Thema. 
 
 GR Oswald sichert hierzu weitere Informationen zu. 
 
 Frau Joos berichtet über bisher geleistete Zahlungen in Höhe von 306.000 € für das 

Freibad Gutach. Das Baugebiet Ziegelei sei weitestgehend abgearbeitet. Zum Teil 
sind noch Aufträge zu vergeben.  Auch die Zuschüsse für 2016 an Vereine sind 
bereits verbucht. Die Endabrechnung im Sanierungsgebiet wurde mit 300.000 € 
rückabgewickelt. Auch die Sanierung der Simonswälderstraße wurde mit einer 
Nachforderung von 56.000 € zwischenzeitlich abgewickelt. Es wird weiter berichtet, 
dass ein Friedhofscontainer angeschafft wurde. Die Sanierung des Hochbehälters in 
Siegelau wurde mit einem Kostenumfang von 128.000 € verbucht.  

 
 GR´tin Kittelberger möchte wissen, wann die Information zu der Hochwassersituation 

für Gutach kommt.  
 
 Herr Adam antwortet, dass eine Ergebnispräsentation durch das Landratsamt erfolgen 

wird. Der genaue Termin wird noch bekanntgegeben.  
 
5. Änderung der Kurtaxesatzung ab 01.01.2017 

-Beschlussfassung- 
Anlage 2 

 
 BM Singler erläutert kurz die dem Gemeinderat zur Kenntnis gegebene Vorlage. 

Demnach wurde in der Gesellschafterversammlung der Elztal & Simonswäldertal 
Tourismus GmbH & Co.KG am 28.07.2016 die Verlängerung der KONUS-
Kooperationsvereinbarung der Mitgliedergemeinden für den Zeitraum 2017 bis 2021 
beschlossen. Die geänderten Konditionen sowie Sanierungsarbeiten bei 
Schwimmbädern in den ZTL-Gemeinden bringen eine Erhöhung der Kurtaxe von 1,60 
€ auf 1,90 € mit sich.  

 
 BM Singler bittet den Gemeinderat hierüber abzustimmen. 
  
 Der Gemeinderat stimmt der Erhöhung der Kurtaxesatzung von 1,60 € auf 1,90 € 

einstimmig zu.  
 
 
6. Einführung eines Redaktionsstatut  

für das amtliche Mitteilungsblatt 
-Beschlussfassung- 
Anlage 3 

 
 BM Singler eröffnet den Tagesordnungspunkt 3 und übergibt das Wort an Herrn Barth  

 
Herr Barth sagt, dass die Verwaltung weiterhin bestrebt ist, die Vorgaben der 
Änderung der Gemeindeordnung umzusetzen. Auf die entsprechenden Vorlage wird 
verwiesen.  Die Neufassung von § 20 Abs. 3 GemO soll nun in einem Redaktionsstatut  
die Möglichkeit der Fraktionen des Gemeinderates hervorheben  sich zu 
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gemeindepolitischen Themen zu äußern. Für jede Fraktion ist eine ¼ Seite 
vorgesehen. Dieses Kontingent ist nicht übertragbar. Die ¼ Seite beinhaltet ca. 37 
Zeilen und 53 Zeichen pro Zeile. Die Einstellung eines Bildes ist ebenso möglich.  
Die Veröffentlichung im Mitteilungsblatt ist natürlich kostenfrei.  
 
GR´tin Schuler möchte wissen, inwieweit die Gemeinde sich Änderungen und 
Streichungen bei nicht wahrheitsgemäßen oder Beleidigenden Äußerungen vorbehält. 
 
Herr Barth antwortet, dass sich die Gemeinde vorbehält Texte zu ändern oder gar 
ganz zu streichen. Insbesondere bei beleidigenden Äußerungen und dergleichen.   
 
BM Singler bittet den Gemeinderat um Abstimmung. 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig das vorstehende Redaktionsstatut. 

 
7. Vergabe der Arbeiten „Zaunanlage an der Landstraße zum Gewässer“ 

-Beschlussfassung- 
Anlage 4 

  
BM Singler eröffnet den Tagesordnungspunkt 7 und übergibt das Wort an Herrn 
Adam. 
 
Herr Adam erläutert die Ausschreibung. Es geht um die Erneuerung der Zaunanlage 
an der Landstraße. Die Gesamtlänge beträgt insgesamt 108 m. Günstigster Anbieter 
war die Firma „Zaunteam“ aus Gutach mit einem Angebot von 18.518,26 € (brutto). 
 
BM Singler bittet den Gemeinderat der Vergabe an die Fa. Zaunteam zuzustimmen. 
 
 Der Gemeinderat stimmt der Vergabe der Zaunarbeiten an die Fa. Zaunteam 
einstimmig zu.  

 
8. Sanierung Rad- und Fußweg Landstraße, Sanierung Gehweg Talstraße, 

Sanierung Forstweg (Ankenbühlweg) 
-Beschlussfassung- 
Anlage (Tischvorlage Nr. 8)  

 
 Herr Adam gibt bekannt, dass die Ausschreibung der Sanierung für die o.g. Wege 

durchgeführt wurde. Es haben sich daraufhin 7 Fachfirmen gemeldet. 
 Der günstigste Anbieter war die Fa. Amann GmbH aus Sasbach mit einem 

Kostenumfang von 44.593,52 €. 
  
 GR Hug erklärt sich daraufhin für befangen und rückt vom Sitzungstisch ab. 
  
 BM Singler empfiehlt der Fa. Amann als günstigsten Anbieter den Zuschlag zu 

erteilen. 
  
 Der Gemeinderat spricht sich einstimmig für die Vergabe an die Fa. Amann aus. 
  
 GR Hug nimmt wieder am Sitzungstisch Platz.   
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9. Zustimmung zu Spenden und ähnlichen Zuwendungen an die Gemeinde 
- Beschlussfassung - 
Anlage 5 

  
BM Singler eröffnet den Tagesordnungspunkt 9. Er verließt die zur Entscheidung 
stehenden Spendeneingänge. 
 

 Spende von Wernet , Bernhard für das Schwimmbad Gutach 
 
GR´tin Wernet erklärt sich daraufhin für befangen und rückt vom Sitzungstisch ab.  

 
Der Gemeinderat stimmt dem Spendeneingang einstimmig zu. 
 

 2 Spenden an die Jugendfeuerwehr zum 10 jährigen Jubiläum 
 

Der Gemeinderat stimmt den Spendeneingängen einstimmig zu. 
  
 
10. Anfragen aus dem Gemeinderat 
 
 -/- 
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Bürgermeister Singler schließt die öffentliche Sitzung.  
 

 

Vorsitzender, Datum:    Gemeinderat, Datum: 

 

 ..........................................    ................................... 

 Singler, Bürgermeister    GR Oswald  
 
 
 Protokollführer/in, Datum:    Gemeinderat, Datum: 
 
 .........................................    ................................... 

 Barth       GR Stiefvater 
 

 
Gemeinderat, Datum: 

 
        ................................... 

        GR´tin Schuler 


